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Με αργούς ρυθμούς προχωρά η πιστοποίηση παραδοσιακών κυπριακών προϊόντων 
15 χρόνια μετά την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ε.Ε., με τα μέλη της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου να διαπιστώνουν σήμερα κατάτμηση 
εξουσιών μεταξύ των αρμοδίων υπηρεσιών που εξετάζουν τους φακέλους, αλλά 
και απουσία προσδιορισμού του τι αποτελεί παραδοσιακό προϊόν.

Μέχρι σήμερα έχουν κατοχυρωθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο 5 κυπριακά προϊόντα, ενώ 
εκκρεμεί η απόφαση της Κομισιόν για άλλα 3, πέραν του χαλουμιού.

Συγκεκριμένα, Λουκούμι Γεροσκήπου, Κουφέττα Αμυγδάλου Γεροσκήπου, Παφίτικο 
Λουκάνικο, Γλυκό Τριαντάφυλλο Αγρού και Κολοκάσι-Πούλλες Σωτήρας έχουν ήδη 
καταχωρηθεί στο Ευρωπαϊκό Μητρώο Προστατευόμενων Ονομασιών Προέλευσης 
(ΠΟΠ) και Προστατευόμενων Ονομασιών Γεωγραφικών Ενδείξεων (ΠΓΕ), σύμφωνα 
με επιστολή του Υπουργείου Γεωργίας που κατατέθηκε στη Βουλή τον Μάρτιο του 
2017.

Εδώ και ενάμιση χρόνο έχει κατατεθεί ο φάκελος για κατοχύρωση τριών 
αλλαντικών της Πιτσιλιάς (λουκάνικο, λούντζα και χοιρομέρι Πιτσιλιάς), για τα 
οποία αναμένεται απάντηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Επίσης, σε εθνικό επίπεδο εξετάζεται ο φάκελος για την πατάτα Κοκκινογής 
Κοκκινοχωρίων, τα μακαρόνια σμίλας, τα τερτζιελλούθκια (ζυμαρικά που 
μαγειρεύονται συνήθως σε χαρουπόμελο) και το ροδόσταγμα Αγρού, ενώ 
αποσύρθηκε η αίτηση για την ποσυρτή.

Η ανάληψη δράσεων εκ μέρους του Υπουργείου Εμπορίου για την προώθηση 
παραδοσιακών κυπριακών προϊόντων, στον απόηχο της απώλειας του εμπορικού 
σήματος του χαλουμιού στη Μεγάλη Βρετανία, αποτέλεσε σήμερα το μοναδικό 
θέμα συζήτησης στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή.

Εντός της συνεδρίασης, αρμόδιοι φορείς αναφέρθηκαν στην περίπτωση της 
Ελλάδας, κάνοντας λόγο για επιτυχημένο παράδειγμα εγγραφής προϊόντων ΠΟΠ. 
Σύμφωνα με τον Μιχάλη Κραμβή, Πρόεδρο του Συνδέσμου Προώθησης 
Παραδοσιακών Προϊόντων, η Κρήτη κατάφερε να έχει πέρυσι εξαγωγές 
παραδοσιακών προϊόντων ύψους 22 εκ. ευρώ στη Ρωσία. Εμπλεκόμενοι φορείς 
αναφέρθηκαν, παράλληλα, στο οικονομικό κόστος που επωμίζονται για 
προετοιμασία του φακέλου που κατατίθεται στο αρμόδιο Υπουργείο.

Σε δηλώσεις του μετά το πέρας της συνεδρίασης, ο Πρόεδρος της Επιτροπής 
Εμπορίου και βουλευτής του ΔΗΣΥ Ανδρέας Κυπριανού ανέφερε ότι «για να 
μπορέσει ακόμη καλύτερα να προχωρήσει η αγροτική οικονομία, θα πρέπει να 



πιστοποιηθούν τα παραδοσιακά προϊόντα».

Είπε ότι από την ενημέρωση που έτυχε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή, προκύπτει ότι 
«δεν έχουν γίνει τα βήματα τα οποία θα έπρεπε να είχαν γίνει σε σχέση με την 
πιστοποίηση παραδοσιακών κυπριακών προϊόντων».

«Υπενθυμίζω ότι είμαστε μέλος της Ε.Ε. από την 1η Μαΐου του 2004 και εν έτει 
2019, 15 χρόνια δηλαδή μετά, δεν έχουμε καταφέρει να πιστοποιήσουμε 
παραδοσιακά προϊόντα της Κύπρου, πέραν από μεμονωμένες εξαιρέσεις», συνέχισε.

Έκανε παράλληλα λόγο για κατάτμηση εξουσιών μεταξύ Υπουργείου Εμπορίου και 
Υπουργείου Γεωργίας και αναφέρθηκε στην απώλεια της κατοχύρωσης του 
εμπορικού σήματος του χαλουμιού.

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση για το χαλούμι, είπε ότι «η κακή δημοσιονομική 
νοοτροπία δεν έχει να κάνει μόνο με το χαλούμι». Από τα 28 προϊόντα που το 
Υπουργείο Γεωργίας θεωρεί ότι μπορούν να πιστοποιηθούν ως παραδοσιακά 
κυπριακά προϊόντα, μόνο για 5 έχουν ετοιμαστεί φάκελοι, γιατί δεν ανέλαβε 
κανένας παραγωγός να ετοιμάσει φάκελο για τα υπόλοιπα, πρόσθεσε. «Αυτό κατά 
την άποψή μου είναι απαράδεκτο», είπε και ζήτησε από την πολιτεία να σπρώξει 
προς την κατεύθυνση της πιστοποίησης των προϊόντων, κάτι που αποτελεί «θέμα 
εθνικής οικονομίας».

Ο κ. Κυπριανού ανέφερε, εξάλλου, ότι για να μπορέσει η κυπριακή ύπαιθρος να 
παράξει σε ποσότητες παραδοσιακά προϊόντα, πρέπει να δημιουργηθούν οι 
κατάλληλες βιοτεχνίες. Τέτοιες βιοτεχνίες στην ύπαιθρο θα δημιουργήσουν θέσεις 
εργασίας, βοηθώντας την εθνική οικονομία και την αντιμετώπιση της αστυφιλίας, 
συμπλήρωσε.

Ζήτησε, τέλος, από τα Υπουργεία Εμπορίου και Γεωργίας, σε συνεργασία με την 
Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου, να διοργανώσουν σεμινάρια στην ύπαιθρο, ώστε να 
ενημερώσουν τους ενδιαφερόμενους για τις δυνατότητες χρηματοδότησης από 
εθνικά και ευρωπαϊκά κονδύλια.

Ο βουλευτής του ΑΚΕΛ Κώστας Κώστα δήλωσε ότι θα πρέπει να διευκρινιστεί 
άμεσα το τι θεωρείται παραδοσιακό προϊόν και τα προϊόντα αυτά να καταγραφούν 
σε ειδικό κατάλογο.



«Μετά το απίστευτο φιάσκο και το διεθνές ρεζίλεμα της Κύπρου, με την απώλεια 
του χαλουμιού στη Μεγάλη Βρετανία, ως κόμμα ελπίζουμε ότι το πάθημα θα γίνει 
μάθημα και η Κυβέρνηση θα αντιμετωπίζει πλέον με σοβαρότητα το θέμα της 
κατοχύρωσης των παραδοσιακών μας προϊόντων», είπε.

Ανέφερε, ακόμη, ότι κατά τη σημερινή συνεδρίαση διαφάνηκε για μια ακόμη φορά 
η ανάγκη διαφοροποίησης των εργαλείων χρηματοδότησης των μονάδων 
μεταποίησης για να εξυπηρετηθούν οι αγορές του εξωτερικού, η ανάγκη παροχής 
ευκολιών δανειοδότησης από τα τραπεζικά ιδρύματα, αλλά και απλοποίησης των 
διαδικασιών εξασφάλισης των απαραίτητων αδειών για τις μονάδες αυτές.

«Χαρακτηριστικό της καθυστέρησης, λόγω της κωλυσιεργίας από μέρους των 
κρατικών υπηρεσιών αλλά και των διαφορών μεταξύ παραγωγών, στην υποβολή 
των σχετικών φακέλων για την κατοχύρωση των παραδοσιακών προϊόντων είναι 
το παράδειγμα των αλλαντικών της Πιτσιλιάς – λούντζα, λουκάνικο, χοιρομέρι – ο 
φάκελος των οποίων ετοιμάστηκε μετά από 13 χρόνια και εκκρεμεί εδώ και 
ενάμιση χρόνο στην Ε.Ε.», είπε.

Κάλεσε, τέλος, τα αρμόδια τμήματα της Κυβέρνησης να προχωρήσουν άμεσα στην 
ολοκλήρωση των διαδικασιών για τυποποίηση των παραδοσιακών προϊόντων που 
εκκρεμούν και στην παροχή κινήτρων για τη δημιουργία μικρών μονάδων 
μεταποίησης στην ύπαιθρο.

Ο βουλευτής του ΔΗΚΟ Άγγελος Βότσης αναφέρθηκε στην ανάγκη να υπάρξει 
ορισμός του τι θεωρείται παραδοσιακό προϊόν και ακολούθως να ενταθούν οι 
προσπάθειες στην Ε.Ε. για εγγραφή προϊόντων ως ΠΟΠ και ΠΓΕ. «Μέχρι σήμερα 
που μιλάμε, το κυπριακό κράτος δεν έχει καθορίσει τι σημαίνει παραδοσιακό 
προϊόν και κατά τα άλλα φιλοδοξούμε ότι θα κάνουμε εξαγωγές», είπε.

Ανέφερε, εξάλλου, ότι από τη συζήτηση εντός της Επιτροπής «δεν έχω καταλάβει, 
ακούγοντας τους κυβερνητικούς αξιωματούχους όλων των Υπουργείων, ότι 
κάποιος έχει πάρει ζεστά αυτό το θέμα» και δεν απέκλεισε να κληθούν οι πολιτικοί 
προϊστάμενοι των Υπουργείων Γεωργίας και Εμπορίου στην Επιτροπή, για να 
αναφερθούν στον υφιστάμενο σχεδιασμό.

Ο κ. Βότσης ζήτησε, τέλος, από το κράτος να βοηθήσει τους παραγωγούς που 
ετοιμάζουν τον φάκελο της κατοχύρωσης, με ανάληψη μέρους των εξόδων.
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